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О формировании сметной стоимости

В связи с отменой с 01.01.2015 территориальной сметно-нормативной базы Новосибирской области редакции 2009 года, при формировании сметной стоимости базисно-индексным методом при разработке проектной документации на строительство, реконструкцию и капитальный ремонт объектов капитального строительства, финансирование которых осуществляется из средств областного бюджета Новосибирской области, рекомендуется использовать федеральные единичные расценки, утвержденные Приказом Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации от 30.01.2014 № 31/пр «О введении в действие новых государственных сметных нормативов».

Сметная документация, разработанная по условиям заключенных государственных контрактов с использованием территориальных единичных расценок Новосибирской области, утвержденных приказом министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Новосибирской области от 07.12.2009 № 141 «Об утверждении  территориальных сметных нормативов, предназначенных для определения стоимости строительства, реконструкции и капитального ремонта объектов капитального строительства на территории Новосибирской области, осуществляемых за счет средств областного бюджета Новосибирской области», прошедшая и (или) переданная на государственную экспертизу (проверку достоверности определения сметной стоимости) до 01.06.2015, обязательному пересчету в федеральные сметные нормативы не подлежит. 


 При определении сметной стоимости строительных материалов следует принимать реальные и наиболее экономичные схемы их перевозки. С целью более полного учета в строительстве транспортных особенностей территориальных зон  Новосибирской области, расстояние перевозки определяется на основании транспортных схем, в соответствии с проектом организации строительства. Транспортные схемы не должны учитывать использование перевалочных баз и складов, за исключением смешанных перевозок, при которых использование прирельсовых складов обусловлено технологией перевозки и хранения грузов.
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