Письмо Федерального агентства по строительству
и жилищно-коммунальному хозяйству
от 05.02.2008 №ВБ-288/02
С целью организации работы по реализации государственной политики в сфере смет​ного ценообразования в субъектах Российской Федерации и в связи с необходимостью повышения точности расчетов стоимости строительства на всех стадиях инвестицион​но-строительного процесса сообщается.
Расчетные обоснования индексов изменения стоимости строительно-монтажных ра​бот, рассчитываемых региональными органами по ценообразованию в строительстве, а также элементных и стоимостных показателей, разработанных для конкретного объекта (стройки), финансируемого с привлечением средств федерального бюджета и учитыва​ющего фактические условия выполнения работ, следует направлять на рассмотрение в ФГУ «Федеральный центр ценообразования в строительстве и промышленности стро​ительных материалов» или его обособленные структурные подразделения (филиалы) в субъектах Российской Федерации.
В случае необходимости усиления контроля за целевым и эффективным использова​нием средств региональных и местных бюджетов, направляемых на строительство, при​менение региональных индивидуальных сметных норм рекомендуется производить пос​ле их рассмотрения Росстроем.
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